



БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

ОПОВЕЩЕНИЯ ПРАВЛЕНИЯ
СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА
БАД-КИССИНГЕН

Выпуск 1 / 98 (12)

январь-февраль 1998 года

ИЗ ЖИЗНИ БРАТСТВА

СЛОВО - НАШЕМУ ПАСТЫРЮ

Прошло свыше полугода с того дня, как Его Преосвященство Преосвященнейший Марк, Архиепископ Берлинский и Германский направил меня на окормление братских храмов в Бад-Киссингене и Бад-Наугейме. Вкратце постараюсь привести кое-какую информацию. Богослужения совершаются в киссингенской церкви каждую субботу (всенощное бдение) и каждое воскресенье (литургия), за исключением первой субботы и первого воскресения каждого месяца, когда богослужения совершаются в наугеймской церкви. На воскресную литургию в том и другом храме приходит около двадцати человек. Тут и там образовались уже небольшие пока группы прихожан, постоянно участвующих во всех богослужениях. Казалось бы, в этом нет ничего удивительного, но ведь более двадцати лет в Бад-Киссингене не было постоянного священника, и богослужения совершались всего несколько раз в год. Регулярную приходскую жизнь приходится восстанавливать заново. Не скажу, что ее восстанавливаю я. Ее восстанавливают все те, кто объединяется вокруг храма, кому близка святая православная вера.

Православное богослужение немислимо без клиросного чтения и пения. И вот, кроме нашего регента, которая вместе с дочерью и с несколькими певчими, приезжающими из Нюрнберга, усердно поёт за богослужениями, наплись еще три человека, которые, желая активно участвовать в богослужениях, обучаются у меня церковно-славянскому языку, а двое из них уже читают в храме. Образовался небольшой хор и в Наугейме.

Православные, оказавшиеся в условиях диаспоры или рассеяния, испытывают потребность общаться между собой не только за богослужениями. Благодаря инициативе и усердию нескольких прихожанок по воскресеньям после литургии устраивается чай, во время которого обсуждаются и все текущие вопросы приходской жизни.

Аналогично налаживается церковная жизнь, благодаря стараниям молодого попечителя храма, и в Бад-Наугейме.

Между маем 1997 года и февралем 1998 года обвенчано 8 супружеских пар и крещено шестеро детей и взрослых.

За истекшие полгода Правлением Братства были выделены необходимые средства на приобретение для ризницы киссингенской церкви пяти, а для для наугеймской церкви двух полных наборов священнических облачений, а также стихарей для прислужников. Оба храма снабжены всеми книгами, необходимыми для совершения богослужений. Кроме того пополнены библиотеки при обеих церквях.

Пользуюсь случаем и выражаю искреннюю благодарность всем, кто жертвенно и усердно трудится в деле благоустройства братских храмов и служения Церкви Христовой и Святому Православию. Спаси вас Господи, дорогие братья и сестры!

Протоиерей Евстафий Страх

ИСПОЛНИЛОСЬ ПОЛГОДА...

15 декабря 1997 года Правление Свято-Князь-Владимирского Братства направило преосвященному архиепископу Марку Берлинскому и Германскому письмо, в котором отмечалось:

«Заканчивается полугодовой "пробный" срок исполнения протоиереем Евстафием Страхом должности настоятеля братских храмов преподобного Сергия Радонежского в Киссингене и святителя Иннокентия Иркутского и преподобного Серафима Саровского в Наугейме.

Согласно нашей договоренности, Правление Братства просит ныне Ваше Преосвященство о назначении отца Евстафия постоянным настоятелем означенных братских храмов и выражает свою готовность, после получения Вашего подтверждения назначения о.Евстафия, в 1998 году выполнять связанные с этим обязательства на условиях и в объеме, изложенных в письме Правления Братства Вашему Преосвященству от 6 июня 1997 года с наложенной Вами резолюцией от 12 августа 1997 года об утверждении этих условий с Вашей стороны...».

24 декабря 1997 года преосвященный архиепископ Марк ответил на письмо Правления Братства:

«... В ответ на Ваше письмо от 2/15 декабря с.г. могу Вам сказать, что я со своей стороны не вижу препятствий к тому, чтобы назначить о. Евстафия постоянным настоятелем братских храмов преп. Сергия Радонежского в Бад Киссингене и Свят. Иннокентия Иркутского и преп. Серафима Саровского в Бад Наугейме

Призываю на Вас Божие благословение и остаюсь с любовью во Христе Ваш (подпись:) Марк, Архиепископ Берлинский и Германский ».

ПРАВЛЕНИЕ

СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА ПОКОРНЕЙШЕ ПРОСИТ ГОСПОД ЧЛЕНОВ БРАТСТВА В СЛУЧАЕ ПЕРЕЕЗДА НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО СООБЩАТЬ СВОЙ НОВЫЙ АДРЕС СЕКРЕТАРЮ ПРАВЛЕНИЯ БРАТСТВА С.В.РАР ПО АДРЕСУ:

FRAU S.RAHR, HAUPTSTR. 60 A, D-85399 HALLBERGMOOS

«ПРОЕКТ НЕМАН»

Братством выпущен на немецком языке проспект под названием «Projekt Netan», в котором в сжатой форме рассказывается об усилиях, предпринимаемых с целью создания в городе Неман школы-интерната Иконы Божией Матери Державной, указывается на получение Смоленской и Калининградской епархией Русской Православной Церкви для устройства школы-интерната участка земли со строениями, в которых до недавнего времени размещался штаб VI армии, и выражается просьба о поддержке этого начинания.

Члены Братства, желающие раздать какое-то количество этих проспектов лицам, которых они будут просить о пожертвованиях, благоволят запросить необходимое количество проспектов у секретаря Правления Братства С.В.Пар.

ПО СТРАНИЦАМ РОССИЙСКОЙ ПЕЧАТИ

«Журнал Московской Патриархии», № 11, ноябрь 1997 года

Посещение Святейшим Патриархом Алексием Одесской епархии

С 20 по 25 сентября 1997 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий находился с архиастырским визитом в Одесской епархии. Она стала шестьдесят первой епархией, которую Его Святейшество посетил за семь лет своего Патриаршего служения. Это первый визит Предстоятеля Русской Православной Церкви в Одесскую епархию после образования на территории Украины независимого государства. <...>

В Одессе у трапа самолета Святейшего Патриарха Алексия встретили Блаженнейший Владимир, митрополит Киевский и всея Украины, митрополит Одесский и Измаильский Агафангел, митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир; архиепископы Уральский и Гурьевский Антоний, Луганский и Старобельский Иоанникий, Сумской и Ахтырский Ионафан, епископ Хмельницкий и Шепетовский Антоний; экзарх Патриарха Александрийского, настоятель Александрийского подворья в Одессе архимандрит Геннадий (Арнаутелис), настоятели и настоятельницы одесских монастырей и местное духовенство. Букеты роз и пышный золотистый каравай на вышитом рушнике поднесли радушные хозяева Первосвятителю.

В торжественной встрече приняли участие глава Одесской областной государственной администрации Р.Б.Боделан, председатель Комитета по делам религий В.Д.Бондаренко, посол Российской Федерации на Украине Ю.В.Дубинин, начальник Южного управления погранвойск Украины генерал-лейтенант В.М.Бондарь, другие официальные лица.

Визит на Украину Первоиерарха Русской Православной Церкви вызвал большой интерес со стороны средств массовой информации. Десятки корреспондентов собрались на аэродроме в ожидании прибытия Его Святейшества.

Вопросов к нему было так много, что прямо на летном поле состоялась импровизированная пресс-конференция. Более всего журналистов интересовала проблема церковного раскола, ставшая для Украины одной из самых болезненных.

В настоящее время на территории государства действуют три раскольничьи группировки, именующие себя православными. Это «Украинская Православная Церковь Киевского Патриархата» (УПЦ КП), возглавляемая самопровозглашенным «патриархом» Филаретом Денисенко и два религиозных объединения, возникших в результате разделения в начале 1997 года «Украинской Автокефальной Православной Церкви» (УАПЦ). Одним из них руководит Димитрий Ярема, другое до сентября 1997 года возглавлял так называемый местоблеститель, «митрополит Тернопольский» Василий Поднарчук. (В последнее время оба объединения судятся между собой за право называться УАПЦ). Наибольшей активностью отличается «УПЦ КП», глава которой декларирует идею независимой национальной украинской Церкви, которой не может быть «зависимая» каноническая Церковь Украины, принадлежащая к юрисдикции Московского Патриархата. Пользуясь поддержкой ряда депутатов Государственной Рады Украины, Денисенко стремится объединить все называющие себя православными раскольничьи группы под своим «патриаршим» омофором, придав этому образованию статус «свободной» - «незалежной» - украинской Церкви.

Вызывает озабоченность и упорное стремление многих средств массовой информации именовать раскольничьи группировки дезориентирующим термином «ветви Православной Церкви». Таким образом ставится знак равенства между ними и канонической Православной Церковью Украины, возглавляемой Блаженнейшим митрополитом Владимиром. Вследствие этого многие люди становятся жертвами кощунственного обмана: доверяясь раскольникам, участвуя в «богослужениях» и «таинствах», совершаемых ими.

«Раскол - это всегда трагедия в церковной жизни, - сказал в беседе с журналистами Предстоятель Русской Православной Церкви. - Он разделяет не только Церковь, но и народ. В результате церковного раскола страдают люди». Отвечая на вопросы о том, каким видится ему путь решения этой проблемы, Святейший Патриарх Алексий подчеркнул, что Архиерейские Соборы Русской Православной Церкви неоднократно принимали решения о преодолении раскола, но, к сожалению, конкретных результатов достигнуто не было. «Я думаю, - продолжил он, - что время - лучший целитель всех расколов и разделений. Мне бы очень хотелось, чтобы тот раскол, который сегодня тяжелым бременем ложится на плечи православных верующих людей на Украине, был со временем преодолен и вокруг Блаженнейшего митрополита Владимира объединились те силы, которые сегодня под надуманными предлогами уклоняются от единения с Матерью-Церковью. Мы предоставили полную автономию Украинской Православной Церкви в решении ее внутренних вопросов. Наша связь только духовная и, я думаю, нарушить эту связь невозможно. Духовная связь должна сохраняться, в ней мы черпаем силы для своего служения».

Из аэропорта Святейший Патриарх Алексий и сопровождающие его лица направились в Одесский Свято-Успенский мужской монастырь. <...>

У святых врат Успенского монастыря Святейший Патриарх был торжественно встречен насельниками обители и воспитанниками Одесской Духовной семинарии. С приветственным Словом к Его Святейшеству обратился наместник обители архимандрит Павел (Судакевич). «Сегодня, - сказал он, - для нашей обители событие исторически важное и радостное. Сегодня к нам прибыли Вы - Великий Господин наш и отец. Издавна наша святая обитель именуется

Патриаршей, и это помогает нам всегда осознавать, что она является неотъемлемой частью единой великой Русской Православной Церкви, сохранить чистоту Православия на юге нашей великой земли Русской. Вы, Святейший Владыка, являетесь отцом народа Божия. Мы всегда ощущаем себя вашими чадами. Для веры и молитвы не существует расстояний и разделений, а посему мы всегда молитвенно с Вами и надеемся на Ваше молитвенное предстательство пред Богом о нас». <...>

Святейший Патриарх и сопровождающие его лица посетили главную, Успенскую церковь обители. <...> Предстоятель Русской Православной Церкви совершил поклонение святыням обители. С приветственным Словом к Его Святейшеству обратился священноархимандрит Успенской обители Преосвященнейший Агафангел, митрополит Одесский и Измаильский. «Наша епархия - шестьдесят первая из тех, которые Вы посетили, и это является свидетельством Вашей неустанной первосвятительской деятельности. Народ Божий взирает на Вас как на гаранта единства Святой нашей Церкви, как на Предстоятеля, который молится у престола Божия за всё наше земное Отечество. Непростое время на Украине переживает Православие. Расколы, ереси, соблазны раздирают Хитон Христов, приносят многие скорби народу Божию. Но мы знаем, что до определенного времени Страшного суда Божия растут на поле и плевелы, и пшеница. Мы верим, что приезд Вашего Святейшества в Одесскую епархию будет способствовать преодолению существующего раскола, что Господь Вашими молитвами даст новые силы и помощь Предстоятелю Украинской Православной Церкви Блаженнейшему митрополиту Владимиру, вместе с епископатом и народом Божиим совершающему здесь нелегкий путь крестоношения. В единстве наша сила и должна быть единой молитва наша». <...>

В первый день своего визита Святейший Патриарх Алексий совершил в Свято-Успенском кафедральном соборе Одессы всенощное бдение накануне двенадцатого праздника Рождества Пресвятой Богородицы, <...> Обширный храм был переполнен верующими, значительную часть которых составляла молодежь.

<...> 21 сентября Предстоятель Русской Православной Церкви в сослужении Блаженнейшего митрополита Киевского и всея Украины и собора духовенства совершил в Успенском кафедральном соборе Одессы праздничную Божественную литургию. По окончании Литургии с кратким словом к Святейшему Патриарху Алексию обратился Блаженнейший митрополит Владимир. <...> «Сегодня, - сказал



ПРАВЛЕНИЕ

СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА ПОКОРНЕЙШЕ ПРОСИТ ЧЛЕНОВ
БРАТСТВА И БЛАГОТВОРИТЕЛЕЙ ПОЖЕРТВОАНИЯ НА ШКОЛУ-ИНТЕРНАТ
ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ ДЕРЖАВНОЙ В ГОРОДЕ НЕМАН
НАПРАВЛЯТЬ НА БАНКОВСКИЙ СЧЕТ:

BRATSTWO : INTERNATSSCHULE NEMAN
Konto 1037882778 Bankleitzahl 793 20 432
Bayerische Hypotheken- und Wechselbank
Filiale Bad Kissingen



митрополит Владимир, - приветствует Вас Украинская земля, приветствует солнечный город Одесса и его благочестивые, любящие Вас верующие жители.

Ныне Вы возглавили общественную молитву в этом святом доме Божией Матери - кафедральном Успенском соборе, и мы молились вместе с Вами, Ваше Святейшество, о мире всего мира, о благостоянии святых Божиих Церквей и о соединении всех. Единство - это неотъемлемая сущность Церкви Христовой, это воля и желание ее Основателя Господа нашего Иисуса Христа, Который молился Отцу Своему Небесному о таком единстве, о том, чтобы было едино стадо и один пастырь. Тяжелый жребий выпал на долю украинского Православия, оно разделяемо и разрываемо. Мы скорбим по этому поводу, хотя осознаём, что, если против нас восстают все адские силы, значит, есть в нашей Церкви Божественная истина и Божественная благодать. Мы молимся и просим Вас, Ваше Святейшество, помолиться о том, чтобы водворился мир среди православных и всех людей, которые населяют сегодня пределы Украины». <...>

Во второй половине дня Святейший Патриарх Алексий посетил Одесскую Духовную семинарию. Он побывал в семинарском храме Апостола Андрея Первозванного, осмотрел экспозицию музея в помещении Духовной школы. Затем состоялась встреча с ее воспитанниками и преподавателями. <...> Одесская Духовная школа имеет долгую и славную историю - в 1998 году ей исполняется 160 лет. Первым ректором Семинарии был архимандрит Порфирий (Успенский), впоследствии известный ученый-востоковед, историк, создавший и возглавивший Русскую Духовную Миссию в Иерусалиме. <...>

В 1991 году, когда братия Успенской обители явила достойный пример стояния за веру, выступив против незаконных антиканонических действий митрополита Филарета (Денисенко), последний пытался закрыть Одесскую семинарию. Тогда она чудом избежала этой участи. <...>

С архипастырским Словом к воспитанникам и преподавателям Семинарии обратился Святейший Патриарх Алексий.. В Слове Его Святейшества с особой силой прозвучала мысль о важности и ответственности пастырского служения в современных условиях. Еще 10 лет тому назад священнослужители имели право совершать только богослужения и требы, но сегодня долг каждого пастыря - участвовать в возрождении церковной жизни во всем ее многообразии. Это и религиозное образование, и социальное служение Церкви, и многое другое. «Мы, - сказал Святейший Патриарх, - живем в судьбоносное время, когда закладывается будущее Церкви. <...> Надо решительно отстаивать позиции канонической Церкви, быть твердыми в исповедании православной веры, не соблазняться посулами поборников раскола. В наше непростое время необходимо сохранить единство Церкви. Это является задачей каждого пастыря ныне и в будущем». <...>

22 сентября состоялась встреча Святейшего Патриарха Алексия с председателем Одесской областной государственной администрации Р.Б.Боделаном. Приветствуя Святейшего Патриарха, глава администрации отметил, что его визит в Одессу - отрадное и памятное событие, которое будет вписано в историю города. В ходе встречи Р.Б.Боделан привел также некоторые статистические данные по своей области. Одесская область многонациональна и многоконфессиональна, здесь уже зарегистрированы 642 религиозные организации. <...> Среди верующих Одесской области больше всего православных, принадлежащих к Украинской Православной Церкви Московского Патриархата (53,3%). Каноническая Церковь имеет на территории области 353 прихода, в то время как «УПЦ КП» принадлежат лишь два прихода. Основную задачу в отношении Православной Церкви власти видят в скорейшем возвращении принадлежавших ей храмовых зданий. В этом направлении

ведется большая работа, многое уже возвращено. Строятся и новые храмы. За помощь в возрождении Православия на Одесской земле глава администрации Р.Б.Боделан был награжден орденом святого равноапостольного князя Владимира. На встрече с областной администрацией Святейший Патриарх Алексей подтвердил, что Московский Патриархат ни в коей мере не претендует на имущество Украинской Православной Церкви - оно принадлежит только самой Церкви и народу Украины. <...>

В тот же день Святейший Патриарх Алексей посетил ряд одесских монастырей и храмов. <...> Первая остановка по пути следования Его Святейшества была на подворье Афонского Ильинского скита. Соборный храм подворья в честь иконы Пресвятой Богородицы, именуемой «Млекопитательница», возведен афонским насельником архимандритом Гавриилом. Здания подворья возвращены Православной Церкви несколько лет назад. Ныне 18 насельников подворья возрождают монашеское делание, сохраняя строгую преемственность духовных традиций Афона. Одной из главных святынь обители являются честные мощи прославленного Православной Церковью Украины в лике святых строителя подворья - преподобного Гавриила Афонского, почивающие в созданном им храме. Святейший Патриарх передал в благословение храму Ильинского подворья напрестольный крест со своей дарственной надписью. Посетил он и подворье Афонского Андреевского скита. Оно передано Церкви совсем недавно. <...>

От здания подворья Святейший Патриарх Алексей и его спутники пешком дошли до величественного храма святого великомученика и целителя Пантелеимона.

<...> У входа в храм Предстоятеля Русской Православной Церкви торжественно встретили насельники Пантелеимоновского подворья во главе с архимандритом Аркадием (Тарановым). <...>

Далее Святейший Патриарх Алексей направился в храм во имя Святой Троицы на подворье Александрийского Патриархата. Основными прихожанами Троицкого храма являются члены многочисленной греческой православной общины Одессы. С приветственным словом к Его Святейшеству обратился настоятель подворья архимандрит Геннадий (Арнаутелис).

Святейший Патриарх Алексей посетил Одесский Архангело-Михайловский женский монастырь. Он был основан в 1841 году. Это был первый монастырь в Одессе. <...> Долгое время на территории Архангело-Михайловской обители размещалась городская туберкулезная больница. Всего четыре года назад ее корпуса наконец возвращены были Православной Церкви. <...> Становление обители совершается молитвами и неустанным трудом шестидесяти пяти насельниц, в особенности игумении - матушки Серафимы (Шевчик). <...> Игуменья Серафима преподнесла Его Святейшеству икону Пресвятой Богородицы «Державная» как выражения чаяния монашествующих обители на единство Православной Руси под омофором Царицы Небесной. <...>

Последним из одесских храмов, в которых побывал в этот день Святейший Патриарх Алексей, стала церковь Святителя Николая на Одесском морском вокзале. Судьба этого храма необычна. Некогда в одесском порту у подножия Потемкинской лестницы находился Никольский храм. Его последним настоятелем был отец Иона Атаманский, великий молитвенник и подвижник, имя которого доньше свято чтится православными одесситами. В годы гонений Никольская церковь была разрушена. <...> В 1993 году по инициативе работников порта было начато строительство нового храма. Внешне он выглядит не совсем обычно, так как был построен итальянскими архитекторами, возводившими и здание Одесского

морского вокзала. 20 октября 1994 года Блаженнейший митрополит Киевский и всея Украины Владимир с собором духовенства совершил освящение нового храма во имя Святителя и Чудотворца Николая. Когда в море бушует непогода, в тишине храма, как и прежде, теплятся свечи перед святыми иконами и возносится молитва ко Господу о спасении плавающих, путешествующих и всех православных христиан.

<...> 23 сентября Предстоятель Русской Православной Церкви посетил город Измаил - второй кафедральный город епархии. <...> В кафедральном Покровском соборе Измаила Святейший Патриарх Алексий был торжественно встречен местным духовенством и прихожанами. Стены собора не смогли вместить всех, пришедших на встречу Первосвятителя Русской Православной Церкви: у входа в храм собрались тысячи измайльцев. <...> Ярким свидетельством стремления верующих Измаила к единству с канонической Православной Церковью стал своеобразный референдум, который прямо в соборе провел Владыка Агафангел. Он призвал свою паству громко вслух подтвердить верность главе канонической Православной Церкви Украины. В ответ на это под сводами собора прозвучало единодушное: «Спаси, Господи, Блаженнейшего митрополита Владимира!». <...>

Состоялась встреча Святейшего Патриарха с администрацией города Измаила. Он также посетил храм во имя святых жен-мироносиц. Нынешний год для этого храма юбилейный - в октябре ему исполняется сто лет. Кладбищенскую церковь во имя святых жен-мироносиц постигла участь многих святынь нашего Отечества. Она была закрыта и разорена, а в шестидесятых годах уничтожили окружавшее ее кладбище. Сейчас трудами настоятеля протоиерея Иоанна Барона и многочисленных прихожан храм возрожден практически из руин. <...>

Святейший Патриарх посетил музей «Крепость Измаил» и осмотрел диораму «Взятие русскими войсками крепости Измаил». На пути из музея произошла непредвиденная остановка. Узнав о прибытии в город Его Святейшества, многочисленные прихожане Никольского храма Измаила, который не был включен в программу посещения, с цветами и хлебом-солью вышли на проезжую дорогу навстречу патриаршему кортежу и просили Первосвятителя Русской Православной Церкви посетить их храм. Святейший Патриарх не мог им отказать. Нельзя передать всей глубины чувств, которыми были охвачены эти люди: многие плакали от волнения и от радости. <...>

Никольский храм бывшего греческого ставропигиального монастыря является очевидцем многих славных событий нашей истории. После взятия Суворовым крепости Измаил именно здесь был совершен русским воинством первый благодарственный молебен. Последнее богослужение в храме состоялось в 1946 году. После закрытия в нем хозяйничали моряки Дунайской флотилии, затем здесь размещался кинопрокат. Ныне начато возрождение этой древней святыни, лежащей почти в руинах. В храме еще нет иконостаса, его стены лишены внутреннего убранства. Торжественным и слаженным пением встретили Святейшего Патриарха молодые певчие церковного хора. Трогательное впечатление производил этот хор, за неимением клироса стоявший на выступающем обломке межэтажного перекрытия. <...>

Наиболее насыщенным событиями стал пятый день пребывания Святейшего Патриарха Алексия на Украинской земле. Утром 24 сентября в Одессу морем прибыли Святейший Патриарх Константинопольский Варфоломей и Святейший Патриарх Грузинский Илия. Святейший Патриарх Варфоломей являлся участником симпозиума по проблемам экологии Черного моря, проходившем на борту теплохода «Элевфериос Венизелос». На Одесском морском вокзале Святейших Патриархов Варфоломея и Илию встретили Блаженнейший митрополит Киевский и всея

Украины Владимир, митрополит Одесский и Измаильский Агафангел, духовенство города, руководители областной администрации, другие официальные лица. Не обошлось без инцидента: на встречу Вселенского Патриарха пытались попасть представители «УПЦ КП», однако они не были приняты.

С теплохода Святейшие Патриархи Варфоломей и Илия направились в Одесский Свято-Успенский мужской монастырь, где состоялась их официальная встреча с Предстоятелем Русской Православной Церкви, насельниками обители и воспитанниками Одесской Духовной семинарии. Святейший Патриарх Варфоломей посетил Свято-Успенский храм монастыря. С кратким Словом к Святейшему Патриарху Варфоломею обратился Блаженнейший митрополит Владимир: «Мы приветствуем сегодня Вас как первого по чести среди Предстоятелей Поместных Православных Церквей, как гаранта неповрежденной православной истины, православных догматов, приветствуем Вас как ревностного хранителя Апостольских правил, постановлений святых Поместных и Вселенских Соборов».

В ответном Слове Святейший Патриарх Варфоломей выразил благодарность Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию, Блаженнейшему митрополиту Владимиру, а также митрополиту Агафангелу за оказанный ему прием. «Горячо молимся Господу Иисусу Христу, - сказал Константинопольский Патриарх, - чтобы Он ниспослал церковное единство православному народу Украины. Мы признаём здесь единственную юрисдикцию Московского Патриархата, и наше желание и молитвы - чтобы как можно быстрее восстановилось это единство во имя Господа». <...>

Затем в Патриаршей резиденции Свято-Успенского монастыря состоялась встреча Святейшего Патриарха Константинопольского Варфоломея и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия. Историческая встреча двух Предстоятелей Поместных Православных Церквей стала предметом пристального внимания российских, украинских и зарубежных средств массовой информации. На небольшой площадке перед входом в Патриаршую резиденцию собрались несколько десятков журналистов, в том числе корреспонденты ведущих телеканалов России и Украины. Все они с нетерпением ожидали завершения переговоров, а главное - итогов обсуждения двумя Патриархами проблемы церковного раскола на Украине. В беседе с журналистами по поводу раскола искренне и эмоционально высказался благочинный Успенского мужского монастыря архимандрит Евлогий (Гутченко): «Мы все составляем единую Святую Русскую Православную Церковь, которую разделять нельзя. Народ наш не принимает никакого разделения, никакой Автокефалии. Мы желаем быть едиными с Русской Православной Церковью под омофором Святейшего Патриарха Алексия. Этого желает весь народ, особенно здесь, на юге Украины. <...> Одесса еще в 1991 году выступила против Автокефалии. Тогда здесь вокруг монастыря в три часа ночи были омониторы с автоматами. Филарет Денисенко в то время хотел закрыть семинарию. Монашествующие, духовенство и весь верующий народ восстали против этого, так что Одесса в 1991 году явилась защитницей Православия здесь, на Украине».

Ярким свидетельством того, насколько болезненно влияет раскол на жизнь народа Украины, стало событие, происшедшее в день приезда Константинопольского Патриарха. У ворот Патриаршей резиденции в Успенском монастыре собрались православные Днепропетровской епархии с плакатами: «Защитите нас от унии и раскола!», «Сила Православия в духовном единстве славянских народов». Простые верующие женщины, не скрывая слез, рассказывали, как им неоднократно приходилось физически сдерживать натиск филаретовцев, пытающихся силой захватывать православные храмы. <...>

В ходе встречи Предстоятелями двух Церквей была рассмотрена ситуация, сложившаяся в связи с возникновением раскола на канонической территории Православной Церкви Украины. В последнее время наметилась тенденция к установлению контактов между раскольниками и объединению их усилий против канонической Церкви. Святейший Патриарх Варфоломей четко заявил о своем непризнании раскольнических групп на Украине. <...>

На встрече был также поднят вопрос об отношении к современному экуменическому движению. В настоящее время в связи с выходом Грузинской Православной Церкви из Всемирного Совета Церквей возникла необходимость всеправославного обсуждения этой проблемы. К такому шагу призвала Сербская Православная Церковь, к ней присоединилась и Русская Православная Церковь. В ходе встречи оба Патриарха выразили уверенность в том, что такое обсуждение необходимо осуществить до Генеральной Ассамблеи ВСЦ в Хараре, которая состоится в декабре 1998 года. Принятое решение должно стать общим для всех Православных Церквей.

На встрече была также затронута проблема Эстонии. Сегодня на ее территории действуют православные приходы, находящиеся в юрисдикции как Константинопольского, так и Московского Патриархатов. Однако в двух приходах сложилась конфликтная ситуация из-за того, что духовенство и прихожане зарегистрированы в разных юрисдикциях. Год назад в Афинах в ходе двусторонней встречи между представителями Константинопольского и Московского Патриархатов было выработано решение о совместном поочередном использовании этих храмов для богослужений. К сожалению, клирики Московского Патриархата не всегда допускаются священниками Константинопольского Патриархата к совершению богослужений. В ходе встречи оба Святейших Патриарха заявили о необходимости дальнейших совместных шагов для решения этой и других существующих проблем.

В целом встреча двух Святейших Патриархов имела конструктивный характер и придала новый импульс межправославным взаимоотношениям.

По окончании встречи ее участники вместе с сопровождавшими их лицами прибыли на борт теплохода «Элевфериос Венизелос». Здесь Святейшим Патриархом Варфоломеем был дан торжественный прием в честь Святейшего Патриарха Алексия. На приеме присутствовали Святейший Патриарх Грузинский Илия, Блаженнейший митрополит Киевский и всея Украины Владимир, митрополит Одесский и Измаильский Агафангел, митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир, участник симпозиума президент Республики Молдова П. Лучинский, Председатель Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, Управляющий делами Московской Патриархии архиепископ Солнечногорский Сергей, руководство Одесской области.

По окончании приема состоялось заседание экологического симпозиума, на котором Предстоятель Русской Православной Церкви выступил с кратким докладом. Затем Святейшие Патриархи Варфоломей и Алексий вернулись в Свято-Успенский монастырь. Здесь состоялась встреча Предстоятелей двух Церквей с преподавателями и учащимися Одесской Духовной семинарии. <...> Встречу завершил концерт митрополичьего хора Свято-Успенского кафедрального собора под управлением М.Т. Маркина. После концерта Святейший Патриарх Варфоломей с сопровождавшими его лицами возвратился на борт теплохода «Элевфериос Венизелос», который в тот же вечер отбыл из Одессы.

Утром 25 сентября Предстоятель Русской Православной Церкви совершил заупокойную литию на братском кладбище Свято-Успенской обители. <...>

В актовом зале Одесской Духовной семинарии состоялась встреча Святейшего Патриарха Алексия с клириками Одесской епархии. <...>

Во второй половине дня братия Успенского монастыря во главе со своим священноархимандритом - митрополитом Одесским и Измаильским Агафангелом провожала Святейшего Патриарха Алексия и членов делегации в обратный путь. <...> Из Успенского монастыря Предстоятель Русской Православной Церкви с сопровождавшими его лицами отбыл в одесский аэропорт, откуда затем вылетел в Москву.

О.КИРЬЯНОВА

Материал перепечатан с сокращениями. - Ред. «Братского Вестника»

«Аргументы и факты». Москва, № 1-2, 2 января 1998 года

Церковь и верующие: вместе к Богу или порознь?

Беседа с председателем Отдела внешних церковных сношений Московского патриархата митрополитом Смоленским и Калининградским КИРИЛЛОМ

- Владыко, весь мир празднует Рождество Христово 25 декабря. Почему наша Церковь никак не желает перейти на григорианский календарь, чтобы все христиане могли праздновать рождение Иисуса единожды, а не дважды?

- И Запад, и мы празднуем Рождество 25 декабря, только они по так называемому новому, григорианскому календарю, а мы - по старому, юлианскому. Разница, как известно, 13 дней. 25 декабря по старому стилю соответствует 7 января по новому. Православная Церковь следует юлианскому календарю в течение почти 2000 лет.

Смена календаря в Греции, Румынии и Болгарии обернулась церковным расколом. Следует ли нам идти по этому опасному и мучительному для многих людей пути, если для большинства радость и торжество праздника не омрачаются сознанием, что кто-то и где-то празднует Рождество в другие дни?

- Православные люди хотят, чтобы богослужения шли не на непонятном церковно-славянском языке, а на современном - русском. Неужели это невозможно?

- На волне демократических преобразований очень многие стали от Церкви требовать революционных изменений. Но Церкви чужд путь радикальных реформ и революций. Что касается богослужения, то уже в начале века Церковь пошла не по пути внедрения русского языка, а по пути редактирования славянских текстов, приближая их к пониманию современного человека. Для этого была создана специальная Богослужебная комиссия. Существует она и сегодня.

- Но даже отредактированный церковно-славянский малопонятен, тем более, что другие конфессии не дремлют, воюя за наши души.

- Если принимать какие-то решения по языку, то их нужно принимать, конечно, соборным разумом Церкви. В Церкви не может быть инициатив, которые бы шли вразрез с общей традицией и не были бы санкционированы общецерковным авторитетом. Конечно, надо сделать богослужение понятным нашим людям, но без сотрясения церковного единства радикальной литургической реформой.

- Разве соборный разум не подсказывает вам, что, если сегодня вы не измените свое отношение, завтра наши дети могут поменять свою веру (если они не будут ее понимать)?

- Это проблема, которую нужно решать, но так, чтобы не поставить Церковь перед опасностью раскола. Уже был старообрядческий раскол, тоже, кстати, из-за богослужения. Поэтому для малоцерковных людей такие вещи кажутся очень простыми. Но когда обращаешься к истории, то видишь, что принесли расколы XVII века, XX века, и понимаешь, насколько опасно делать резкие движения. Конечно, надо сделать богослужение понятным нашим людям, но без сотрясения церковного единства радикальной литургической реформой.

- Боясь раскола внутри Церкви, вы можете привести к внешнему расколу - между Церковью и верующей общественностью. Выходят, вам дороже свое единство, чем наше общее?

- Мы должны сделать всё, чтобы этого не было. Единство Церкви - это не только единство иерархии, это единство верующих. Что такое раскол? Когда кто-то отказывается следовать церковным законам, не признаёт каноническое руководство Церкви в лице Патриарха, Синода, местного архиерея, священника, создаёт отдельный приход, приглашает заезжего "варяга" и образует некую новую русскую православную церковь. И сейчас есть попытки создавать такие "истинно" православные, самые истинно православные церкви и так далее. Да, мы должны ответить на законные чаяния людей, но не разорвать при этом ткани церковного тела.

- Церковь до сих пор консервативна. Очень долгие церковные служения. Сейчас в Церковь пришли новые люди, которые не умеют долго стоять. Плюс непонятный язык - всё это может оттолкнуть людей от Церкви.

- С теми, кто недавно пришел в Храм Божий, должна проводиться работа, чтобы они понимали происходящее в церкви. У нас, например, существуют церковные хоры. А почему бы не расширить участие народа в пении? А если вы будете петь, то есть более активно участвовать в богослужении, то для вас эти два часа пролетят незаметно.

Иногда у тех, кто совершает богослужение, не самый лучший вкус. И богослужение искусственно затягивается. Мне самому приходилось поправлять некоторых диаконов, которые, красуясь своими голосовыми данными, нарочито затягивают службу так, что это становится в тягость людям. Богослужение должно проходить неспешно, но одновременно динамично, с духовным подъемом, чтобы молящиеся не рассредотачивались, не теряли внимания и молитвенного настроения.

Это всё возможно без всяких грандиозных церковных реформ. А в храме, если вы устали и нет более сил стоять, то перекреститесь и идите с миром домой. Невольник - не богомольник, как гласит русская пословица. Я, например, посещая Ближний Восток, прихожу в арабскую православную церковь, не зная арабского языка, и молюсь. Молюсь о своем, обращаюсь к Господу. Он всё видит и всё

слышит. И в чем смысл посещения храма? Когда мы огород копаем в одиночку - это одно, а когда соседа приглашаем - другое. Здесь тоже работа, только духовная. И когда ваша энергия соединяется с духовной энергией рядом стоящих, то этот энергетический духовный поток и идет к Богу. Бог слышит эту молитву. Вот почему нужно ходить в Храм Божий.

- Во всех пророчествах сказано, сколько злодеяний против Иисуса Христа совершили люди. Кто предал Христа? Иуда. Кто осудил Христа? Понтий Пилат. Кто отвернулся от Христа? Апостол Петр. Факт тот, что всё это сделали мужчины. Только женщины его спасали, оплакивали... Почему же среди священников нет женщин?

- Потому что женское священство чуждо Священному Преданию Церкви. Божия Мать выше ангелов, архангелов, выше всех патриархов и священнослужителей, выше всех апостолов, но даже она не возглавила апостольскую общину. Почему, по христианской традиции, женщины никогда не были священниками? Потому что предстоятель общины - наместник Христа. Когда совершается евхаристия, то предстоятель говорит: "Примите... Сие есть Тело Мое...". Он это говорит от первого лица. И образ священника - это иконографический образ Спасителя, это символ Его присутствия. А Господу было угодно воплотиться в мужском обличе.

- Много ли истинно верующих среди священнослужителей? Ведь некоторые из них живут с женщинами, пьют, развратничают. Паства это видит.

- Здесь не только вопрос, но и утверждение, и с этим утверждением я не согласен. В определенном смысле наше недавнее прошлое является гарантией того, что все священнослужители, за редчайшим, может быть, исключением, - это люди, искренние в своей вере. Ведь стать священником в советское время означало пойти на большой подвиг. И даже сегодня священники должны от очень многого отказаться, например, от того образа жизни, который является привлекательным для абсолютного большинства людей. А во имя чего это делать, если не веришь? Во имя денег? Но зарплата священников обычно никогда не бывает высокой. Поэтому сам образ жизни священника как бы ограждает Церковь от проникновения в ее ряды людей неверующих. Хотя могут быть отдельные случаи, я не исключаю.

Если священник не является верующим человеком, то его слово перестаёт быть убедительным. Поэтому неверующий священник никогда не будет успешен в своем деле, его сама Церковь отвергнет.

- У меня листовка из храма. По ней грех - отчаиваться, гордиться, сомневаться, роптать, гневаться, осуждать, веселиться, то есть грех - любое человеческое чувство. Живешь - значит грешишь. Выходит, что лучший христианин - мертвый христианин! Он уже ничего не может, ничего не хочет, ничего не делает...

- В этой листовке наравне с тем, что действительно является греховным, содержится некий перебор. Неизвестно, кто распространяет эти листовки: отталкивать от Церкви людей может не только атеистическая пропаганда, но и искажение христианского учения.

Помните о десяти заповедях и о тех заповедях, что дал нам Господь. Исполняйте их, и этого будет достаточно. И радуйтесь, сколько душе угодно. Царствие Божие будет открыто для вас. Ведь Господь сказал, что не примет в Царствие Божие тех, кто не посетил больного, не накормил голодного, не напоил жаждущего, не одел нагого. Дело в том, что Христос пришел на землю для полноты жизни, чтобы мы были счастливы. И чтобы это счастье и полноту жизни мы еще в

вечность перенесли. Для этого Он даёт такие ясные и конкретные заповеди, как нужно жить. Здесь нет никакого мрака, здесь только оптимистическое восприятие жизни. Сила христианства именно в том, что это религия с огромным оптимистическим накалом, с великим жизненным потенциалом. Без веры жизнь становится страшной, нет никакой перспективы.

- Почему же тогда - истязания тела, морение себя холодом, голодом?..

- Это то же самое, что закалка. Человек себя воспитывает. Я не знаю, как влияет пост на других, но у меня в конце поста и душевное состояние, и физическое самочувствие значительно улучшаются. Пост не только содействует духовному возрастанию человека, но и полезен для здоровья, воздержание закаляет волю.

Меня не покидает мысль, что кто-то путем создания страшных картин, связанных с христианской жизнью, отпугивает и отталкивает современных людей от Церкви.

- Бывшие крутые атеисты, руководители страны, ходят в церковь, стоят со свечами... Верит ли Церковь в их искренность?

- У Церкви нет оснований отнимать у таких людей свечу. Да, может быть, здесь лицемерие, и тогда Господь накажет. Поэтому пускай ставят свечи, а Господь и народ разберутся, где правда, а где нет.

- Владыко, Церковь много говорит о необходимости мира и согласия между людьми, но почему же сама конфликтует с другими церквями? Почему даже внутри самой Церкви нет мира и согласия?

- Пожалуй, это самый больной вопрос, особенно в преддверии празднования 2000-летия Рождества Христова. Сказать, что дети Божии вовсе не так совершенны, как Отец их Небесный, будет только частью правды. И тот факт, что соперничают даже не сами церкви, а люди, представляющие их, тоже не объясняет всего. Христос ведь завещал человечеству не нынешнее множество церквей, но одну, единую Церковь.

Сегодня на Земле существует большая семья христиан, и в ней есть место противоречиям и примирениям. Большинство церквей и исповеданий имеют собственный взгляд на богочеловеческую природу Иисуса Христа или исхождение Святого Духа, другие оспаривают триединство лиц Святой Троицы.

Однако мы уверены, что это вовсе не основание для соперничества и для борьбы. Православная Церковь - Церковь воинствующая, но только в своей приверженности неискаженному учению Спасителя и наследию первых веков христианства. Как Церковь Божия она движима Христовой любовью ко всем, кто именуется христианином, стремлением к миру и единству в христианской семье. Мы готовы пройти свою часть пути для достижения подобной цели.

Беседовала Наталья ЖЕЛНОВА

КНИГА - ПОЧТОЙ

HELIKON

Krokusstrasse 18, D- 822216 Maisach

Tel. und Fax 08141 90243

ДЛЯ ЦЕРКВИ ПРОПАЩИХ НЕТ

Не пустуют сегодня храмы. Их двери открыты для каждого, кто хочет войти внутрь. Рабочий с соседнего завода и депутат, которого тот выбирал в Госдуму, хозяин ближайшего магазинчика и его коротко стриженная "крыша" в спортивном костюме. И бомжи (= лица без определенного места жительства - *Ред. «Братского Вестника»*) здесь: церковь - единственное, может быть, место, откуда их не гонят. Старушки разве что скажут: "Хоть бы ты в баню сходил, а уж потом являлся!". Люди идут искать защиты и помощи для себя и для близких. Идут каяться, а потом опять грешить. Идут молиться, или просто посмотреть. Настоятель церкви Рождества Богородицы в Старом Симонове протоиерей Владимир СИЛОВЬЕВ среди своих прихожан видел всякий народ. И то, чем живет сейчас Православная Церковь в Москве, он знает не понаслышке.

- Так почему, отец Владимир, дороги столько людей ведут сейчас к храму?

- Есть такая потребность у человека: тяга к церковной красоте. Она созидалась веками, и постигнуть ее сразу, не зная всего исторического пути Православной Церкви, нельзя. Можно спорить об исторических перипетиях, можно со знанием дела критиковать день сегодняшний. Но выступать против самой красоты... Вот говорят, что не нужен иконостас, не нужно языка церковных служб - красивейшего старинного языка. Давайте, мол, служить на нашем современном русском языке. Но ведь на нем же и ругаются! Некоторые священники становятся вождями такого обновленческого движения. Были уже "обновленцы" - в начале 20-х годов. При поддержке государства они фактически разрушали церковь. Но кто нынче направляет подобных людей нести смуту, лишать народ церковной красоты? Кому и зачем это нужно сейчас?

- Кажется, новый закон о свободе совести даёт много прав таким обновленцам. А ведь он уже принят и верхней, и нижней палатами Госдумы и подписан президентом.

- Такое впечатление, что, когда этот закон писали, не думали, как в установленных им рамках будут сосуществовать конфессии. Фракция "Яблоко", например, заявила, что каждое религиозное течение должно быть уравнено в законе. На словах это, вероятно, звучит, как защита свободы совести, а на самом деле таит в себе настоящую бомбу, которая может взорваться. Потому что Русская Православная Церковь, число прихожан которой по стране исчисляется десятками миллионов, - это одно дело, а какой-нибудь отщепенец, извергнутый из церковного клира за дисциплинарные нарушения, это, согласитесь, совсем другое. Допустим, он, обидевшись, собрал вокруг себя несколько человек, создал новую церковь и зарегистрировал ее в Минюсте. И получается, что она, не просуществовав и года, уравнена в правах с Русской Православной Церковью? Эти "новаторы" могут называть себя как угодно: хоть вселенской церковью, хоть соборной, хоть катакомбной. Зарегистрироваться где-нибудь на квартире на Волгоградском

проспекте, поставить там какого-нибудь идола и молиться ему. Можно поклоняться, если очень хочется, кому угодно. Но - сидя дома и никому не мешая. А если человек выходит со своими идеями на площадь, он должен помнить об ответственности перед теми, кого зовет с собой в духовную пропасть.

- **Как вы думаете, многие ли москвичи уже вовлечены в эту пропасть?**

- Слава Богу, подобные религиозные общества очень малочисленны, хотя смущения в наше достаточно простодушное общество они приносят много. Хорошо, что в законе все-таки сохранился пункт (именно он вызвал наибольшие протесты) о том, что, если организация в течение 15 лет устоит и приобретет себе достаточное количество приверженцев и засвидетельствует свою пользу для государства, лишь тогда она может быть зарегистрирована в законном порядке. Формирование настоящего православного сознания должно начинаться с детства. Людям, пришедшим в церковь в 40-50 лет, трудно сразу осознать ее законы. Именно в этом возрасте люди становятся легкой добычей для всякого рода сектантов. Потому что не хотят учиться истинной вере, воспринимают всё интуитивно, а интуиция подводит часто. И хорошо, что при московских церквях по настоянию Его Святейшества организованы воскресные школы, в которых дети получают духовное православное воспитание. В Москве сейчас около 300 православных приходов, и у половины есть школы, в которых изучается прежде всего Библия, история Русской Православной Церкви, история нашей страны, которую дети, к сожалению, знают плохо. И, конечно, церковный язык. Есть предмет - церковное пение. Мало стало поющих в церкви. Воспитанники воскресных школ присутствуют при богослужении, мальчики помогают в алтаре во время службы. Девочки поют на клиросе.

- **В Москве строятся всё больше мечетей. Не раздражает ли это, по вашему мнению, немусульманское население?**

- Москва - многонациональный город, здесь живут и мусульмане, и иудеи, и армяне со своей церковью. Недалеко от нашего храма ассирийцы построили свою церковь, и это нормально. Если в мегаполисе есть национальная община, допустим чеченская, то она должна иметь духовное окормление, и нет ничего страшного, если она строит мечеть. В одну ведь все московские мусульмане не поместятся. Тем более, что денег для строительства у них достаточно.

- **Хорошо, что в Москве находятся деньги и на памятники, связанные с историей православия...**

- Да, сердце радуется, когда идешь мимо памятника Даниилу Московскому. Когда вдруг после войны поставили памятник Юрию Долгорукому, он стал (да и сейчас остается) как бы символом нашего города. Гораздо тише и спокойнее был поставлен другой памятник - Даниилу Московскому, настоящему основателю Москвы. Этот человек всегда жил в сердцах верующих людей, почитаемый как святой. Его мощи в Даниловом монастыре. Но для тех, кто переступает порог монастыря впервые, кто не знает истории, этот замечательный памятник очень нужен. Даниил изображен с храмом в руке - это символ, ведь именно он строил Москву православную. Хорошо бы реализовать замысел, что возник в преддверии 850-летия города, - поставить памятник героям Куликовской битвы. Памятник Пересвету, мощи которого находятся здесь у нас, в храме Рождества Богородицы, в Старом Симонове.

- **Но сначала, наверное, надо завершить реставрацию самого храма?**

- Мы восстанавливаем его уже девять лет. Храм, который был заводским цехом. И я точно знаю, что все основные работы, которые здесь ведутся, - на пожертвования не богатых людей, а самых обычных, живущих от зарплаты до зарплаты.

- Не секрет, что средства храмам жертвуют и бандиты. Почему Церковь не отказывается от этих денег?

- У этих людей тоже есть совесть. Она заставляет их приходить на службу, ставить свечки более или менее осознанно. Просить прощения на исповеди. Я как священник и с этим встречаюсь, точно знаю: грехи их беспокоят. И дело не в том, что за пожертвования от них идут. Вот возмущаются, что братва отлила колокола для одного подмосковного храма. Настоящие разбойники и бандиты колокол не повесят, большие деньги в храм не принесут. Бес не позволит. Но как только они делают что-то доброе, то становятся на путь раскаяния. Один как-то мне сказал: "Хожу в церковь - и дела не идут...". Все труднее ему перешагивать через людей. Господь не будет все время утешать бандита. Церковь принимает раскаяние у любого человека, совсем пропащих для нее нет. Мы помним, что первым в рай вошел разбойник. Церковь назвала его "благоразумным разбойником". Дай Бог, чтобы побольше было таких благоразумных разбойников. Они иногда пример дают добропорядочным гражданам в своем раскаянии. А что касается денег - священник никогда не примет денег, зная, что они награбленные. Скажет: отнеси, где взял.

Валерий БУЛДАКОВ, Ива БУЛДАКОВА

«Независимая газета», Москва, 23 января 1998 года

ЦЕРКОВЬ РЕШАЕТ ПРОБЛЕМЫ СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

При этом православные гимназии
вынуждены становиться элитарными

СЕРГЕЙ ЧАПНИН

Православная Свято-Владимировская гимназия создана в 1990 году и является одним из ведущих средних учебных заведений Православной Церкви. Школа находится в зданиях бывшего Ивановского монастыря. Сегодня в ней учится 140 учеников. На наши вопросы отвечает директор гимназии священник Алексей Уминский.

- Отец Алексей, считаете ли вы как директор, что Свято-Владимировская гимназия - элитарное учебное заведение?

- Вопрос не так прост, как может показаться. С одной стороны, мы против самого понятия элитарности и не собираемся создавать что-то совершенно отстраненное от мира и работать только с самыми лучшими детьми. Но, с другой стороны, мы вынужденно становимся элитарной школой в силу тех задач, которые стоят перед нами. Наша школа частная, православная. Ее элитарность в том, что мы

не можем принимать всех детей подряд - существует определенный вступительный ценз. Школа существует для детей из православных семей, и мы не принимаем детей из семей неверующих, неправославных, нецерковных. И так как наша школа доступна не для всех детей, она может считаться элитарной. Но мы не предъявляем каких-то особых, амбициозных требований к ученикам. Мы стараемся воспитывать наших учеников в простоте, в смирении и не прививать им элитарность или высокомерное отношение к другим.

- Многие православные школы, созданные на волне энтузиазма в начале 90-х годов, уже прекратили свое существование. В чем секрет вашей жизнеспособности?

- Так сложилось, что прежде чем мы приступили к созданию гимназии, у нашего прихода был долгий опыт работы с детьми еще в советское время. Будучи еще учителем-мирянином, я участвовал в организации детских рождественских и пасхальных праздников, преподавал Закон Божий. Наши первые гимназисты были еще октябрятами и пионерами. Так сформировался первый педагогический костяк, на котором была основана наша гимназия. Мы уже знали, что хотим, на каких принципах основываемся, за нами стоял наш приход Свято-Владимирского храма во главе с нашим духовником и настоятелем протоиереем Сергием Романовым. Сейчас мы развиваем те идеи, которые были заложены в нашей школе еще до всякой перестройки.

Прежде всего мы видим нашу православную школу как ячейку Церкви. Сегодня мы создаем принципиально новую православную школу - такой нигде никогда не существовало. Предреволюционная православная школа, по сути, была обычной государственной школой. Школа, которая сформировалась в условиях многолетнего безбожия как островок христианской жизни среди иной педагогической и образовательной системы, не может основываться на принципах старой системы. Не случайно, что те московские православные школы, которые пытались основаться на принципах дореволюционных школ, рухнули. Нет условий, в которых старая православная школа могла бы существовать.

Создание православной школы - это естественное стремление Церкви воспитать свое новое поколение. Это воспитание не должно проходить в условиях закрытой системы, как, например, закрытые католические колледжи при монастырях, когда человек полностью выключен из мира, интернирован в иную духовную плоскость. Воспитание должно проходить в тех условиях, в которых существует сама Церковь. Они далеко не просты, запутанны. Церковь и современный мир ведут диалог, спорят, находятся в противостоянии, ищут общие формы служения. В этих условиях основополагающим принципом существования школы становится ее укорененность в жизни православной общины.

Современная светская школа как административная система разработала концепцию баррикад. Чтобы легче управлять, необходимо выстроить баррикаду между школьной администрацией и учителем. Чтобы легче учить, необходима баррикада между учителем и учеником, есть свои баррикады между школой и родителями.

В Церкви это невозможно, потому что ее жизнь строится по иным законам. Мы попытались сделать жизнь в нашей школе подобием приходской. Вначале это было очень просто, потому что и учителя были нашими прихожанами, и дети, и родители. Все вместе молились, вместе исповедовались, вместе причащались, то есть вели друг друга в едином порыве ко Христу. И когда существует такое братство во Христе, не может существовать никаких противостояний, никаких баррикад. Но это и не панибратство, которого мы стараемся избежать и в котором

видим большую опасность. Настоящее братство не чуждается иерархичности в отношениях. Здесь примером может быть церковная иерархия, которая не является противостоянием клира и мирян, епископата и священства.

- **Что же происходит, когда новые дети приходят со стороны?**

- Когда дети приходят со стороны, они вливаются в нашу жизнь. Поэтому я и говорю: наша школа элитарная. Мы не можем принять человека, который не разделяет наши ценности. Каждый новичок должен свободно принимать христианские ценности, а не играть в христианина. В нашей гимназии есть дети других московских приходов, которые окормляются иными духовниками или еще не имеют их. Только в таких условиях мы можем говорить о святых серьезно или даже не говорить, что тоже очень важно, а хранить ее в молчаливом взаимопонимании.

Одна из главных опасностей современного православного образования - это автоматическое обозначение каждой ошибки, каждого проступка *грехом*. Как жить ребенку, если его плохое поведение в классе, где висит икона, тут же расценивается как кощунство? Это же страшно - ставить ребенка в такие условия! Постоянные разговоры с ребенком о его грехе ведут к духовному убийству человека.

- **Какие методические проблемы стоят перед православными педагогами?**

- Первое время нас охватил харизматический порыв, и мы считали, что вообще всё надо делать по-новому, что понятие методики нас как православной школы не касается. Но очень скоро убедились в обратном. Во многих православных школах учителя не являются профессиональными педагогами. Они пришли работать в православную школу из научных институтов, из лабораторий, из тишины кабинетов. В какой-то момент они почувствовали необходимость быть с детьми, но оказалось, что свои огромные знания они не могут передать детям, потому что нужна методика.

Православный педагог, живущий порывом, чувством, особым мнением о духовных проблемах, должен быть прежде всего профессионалом. Мы консультируемся в методических центрах московского Комитета по образованию. Наши учителя посещают Институт усовершенствования учителей. Более того, у нас сформирован (и это наша победа) методический кабинет, в котором мы разрабатываем свой православный компонент образования.

Наша школа уже издаёт свои методические пособия, например по русскому и английскому языкам. Мы осмыслием предметы с точки зрения истории нашей Церкви, с точки зрения тех ценностей, которые воспитываем в детях. Это должно быть методически оформлено. Оказалось, что работа учителей-непрофессионалов раскрыла в них самих и в детях необыкновенный творческий потенциал.

Так мы стали издавать гимназический журнал, но детям это показалось мало, и они придумали еще и гимназическую газету.

- **Что вам удалось и что не удалось сделать за последние 3-4 года, чем вы гордитесь?**

- Что удалось и что я считаю очень важным - это формирование гимназических традиций, которые дают детям возможность почувствовать, что они находятся в православной школе. Помните, раньше школа была особым миром, но теперь она всё это совершенно утратила. Мир особенных отношений, дружбы, желания прийти в школу после её окончания. Надеюсь, что в нашей школе это возрождается. Как директор я обращаю пристальное внимание на развитие задушевности в отношениях детей, развитие душевной жизни. Когда ребенок правильно чувствует, когда он не стесняется своих чувств, чем-то увлекается, не

боится проявить себя как личность - это очень важно. Думаю, в этом у нас кое-какие удачи есть.

Неудачи у нас в большей степени в методическом плане: в формировании навыков обучения детей неумении преодолеть внутреннюю пассивность ребенка, его нежелание учиться, жить ответственно.

- **Вы ни разу не вспомнили о Синодальном отделе религиозного образования и катехизации. Как он вам помогает?**

- Недавно Отдел катехизации сделал одну очень хорошую вещь: сформировал Совет директоров московских православных гимназий. Наконец-то все мы, директора, через много лет работы встретились и вместе обсудили наши проблемы. Замечательно, что отдел начинает координировать работу гимназий. Большее мы от него не ждем.

- **Трудно ли вашим ученикам быть православными не только в школе и храме?**

- Мы живем в такое время, которое многие называют постхристианским. Ценности мира и ценности Церкви все меньше и меньше противоречат друг другу внешне, но происходит внутренняя подмена понятий любви, свободы, гуманизма - всех кардинальных понятий человечества, которые были изначально христианскими. Современная цивилизация наполнила их прямо противоположным смыслом! И когда человек попадает в этот мир, он легко соблазняется. Ему совсем несложно внешне остаться в Церкви, но внутренне предать Христа.

Церковь это очень хорошо чувствует. И родители, и мы, учителя, это тоже чувствуем. Здесь два выхода: первый - уйти в гетто и отгородиться от мира, и тогда всё, что есть в мире, - это обман, подмена, явное зло. Церковь и мир в этом случае - два отдельных острова, не соприкасающиеся друг с другом. Есть и другой путь: выйти в мир настоящим христианином, глубоко сформированным человеком, который не поддастся подмене, но будет, как говорил Христос, «светом мира и солью земли». Сформировать это можно только тогда, когда человек свободен. Мы должны помочь детям стать свободными людьми, по-настоящему принадлежащими только Христу. Это возможно лишь тогда, когда человек творчески развит. Сейчас после семи лет преподавания в православной гимназии для меня это совершенно очевидно.

БРАТСКИЙ ФОНД ИМЕНИ ПРОТОИЕРЕЯ АЛЕКСЕЯ МАЛЬЦЕВА

Для сбора средств на сооружение надгробного памятника на могиле основателя Свято-Князь-Владимирского Братства и переводчика богослужебных книг Православной Церкви на немецкий язык, настоятеля церкви Святого Владимира при Российском Императорском Посольстве в Берлине митрофорного протоиерея Алексея Петровича Мальцева, похороненного на Никольском кладбище Александро-Невской Лавры в Санкт-Петербурге, Братством создан Фонд имени протоиерея Алексея Мальцева и открыт счет в Баварском Ипотечном банке:

BRATSTWO - MALTZEFF-FONDS
Konto 1037882778 Bankleitzahl 793 20 432
Bayerische Hypotheken- und Wechselbank, Filiale Bad Kissingen

“Вера делает человека...”

Своими размышлениями об особенностях образования в МДА и МГУ с нами поделился доцент МГУ, доктор филологических наук Александр Александрович Волков, преподающий как в Московском Университете, так и в Духовной Академии.

- *Когда говорят о духе МГУ, то вспоминают демократическую закуску. А какая атмосфера царит в МДА?*

- Во-первых, МДА более строго, чем МГУ, в смысле стиля - стиля жизни, отношений. Если касаться преподавания, то оно более школьное, чем в Университете. Насколько я знаю, в МДА учебные курсы преподаются иначе. Большая часть предметов читается всему курсу в целом. В то время как в МГУ основная часть курса читается в спецсеминарах, где научные интересы студента совпадают с научными интересами преподавателя, поэтому именно здесь происходит то университетское слияние научно-исследовательской работы и обучения студента, которое дает специфику Московского Университета, в особенности и которое делает МГУ самым сильным научным заведением нашей страны. Что касается Московской Духовной Академии, то образование там хорошо своей устойчивостью, догматичностью, значительной углубленностью в предмет. Ведь предмет изучается долго: сначала в Семинарии, а потом - в Академии. Поэтому то, что знает выпускник Академии, он знает хорошо. Недостаток в том, что студенту трудно специализироваться, и его специализация не предполагает создания научной школы. Слишком мало спецкурсов.

- *В этой связи выпускник МГУ больше подготовлен к жизни, чем выпускник МДА?*

- К жизни выпускник Университета подготовлен меньше, больше он подготовлен к научной работе. Другое дело, что в нашей стране в последнее время научное образование вышло из моды, и студент стремится получить профессию, зарабатывать себе на жизнь, как-то продвигаться, а традиционное университетское преподавание на это не рассчитано. Естественно, что если говорить о подготовке к жизни, к работе преподавательской и к деятельности священника, то выпускник Духовной Академии подготовлен лучше, чем выпускник Московского Университета. Семинаристы просто знают, зачем идут учиться, и это более целенаправленно, чем в МГУ.

- *Расскажите, пожалуйста, о сегодняшних связях МГУ и МДА.*

- В МДА работает много выпускников МГУ, мне кажется, это очень хорошо, постоянно встречаю своих старых знакомых. Хотя преподавателей, одновременно работающих и в МГУ, и в МДА, я знаю два-три человека.

- *Как в дальнейшем могли бы развиваться эти связи?*

- Чтобы отношения развивались, университетский коллектив должен подняться на уровень сознания Московской Духовной Академии. Университет - заведение сугубо светское, внерелигиозное учебное заведение. Если здесь читаются отдельные курсы преподавателями МДА, слава Богу, что они здесь читаются. Но эти курсы читаются как некое просвещение студентов о православной догматике. А так как лишь немногие профессора МГУ люди верующие, то и связи с МДА ограничены.

Другое дело - студенты, среди них действительно много верующих людей. И вот, на уровне студентов возможно какое-то более тесное общение - молодежное, а старшее поколение навряд ли готово.

- *Каким Вы видите общение студентов МГУ и МДА?*

- Можно предложить проведение каких-либо студенческих и аспирантских молодежных конференций, связанных с проблематикой классических языков, византистики, можно разработать темы в области русской и западной медиэвистики.

- *Вы читаете курс риторики и в МГУ, и в МДА, а какие поправки на аудиторию приходится делать?*

- Одно дело, когда я читаю нашим университетским барышням, а другое дело, когда я читаю курс риторики людям, которым этот курс нужен. Ибо что можно ожидать от наших милых девушек? Наверное, кто-нибудь из них будет когда-нибудь преподавать что-нибудь из риторики, но по большому счету в будущей своей жизни, карьере они никогда не будут связаны с практическим словом: они не юристы, они не будут заниматься государственным управлением, они не будут, наверное, ничего проповедовать. Когда же преподаешь риторику будущим священникам, даже будущему педагогу - это совсем другое дело. Для них практическое слово - часть профессионального труда, самая важная часть. И люди понимают, зачем им нужна риторика. Нашим же девочкам большая часть наук нужна для развлечения.

- *Вы не могли бы нарисовать приблизительный портрет студента МГУ и семинариста?*

- Я бы не стал сравнивать эти категории. Во-первых, потому что портрет студента МГУ - это, собственно, портрет студентки МГУ, а портрет семинариста - это портрет семинариста. Эти портреты с трудом совместимы. Я не понимаю, что вообще может быть общего у человека, который готовит себя к принятию духовного сана, и барышней, которая показывает свою красоту окружающему миру. Если серьезно, то семинаристы всё умеют делать сами, а студент Московского Университета только болтает о том, что делают другие.

- *Что мог бы перенять, на Ваш взгляд, студент МГУ у семинариста?*

- Одно дело, что мог бы перенять, а другое дело - что следовало. Следовало бы перенять очень многое, в первую очередь, веру. Вера делает человека. Потому что человек без веры нецелен, внутренне аморфен, рыл в своем мировоззрении. Это очень видно по нашим студентам. Внутренний стержень - вера, есть в студентах семинарии. Вера ведь и создаёт образование. Образование не есть просто совокупность знаний, образование есть система целесообразно соподчиненных и внутренне связанных знаний, которые нужны человеку, чтобы помнить, что он делает и будет делать в жизни. Образование есть формирование личности, а личность имеет единый волевой центр и складывается только тогда, когда есть вера.

- *А университетское образование? Как Вы оцениваете его нынешнее состояние и перспективы?*

- Университетское образование в последние годы несколько размывается. Во-первых, у нас появилось множество учебных заведений, самозванно именующих себя университетами и не дающих действительно университетской подготовки. Во-вторых, возникла мода бездумно подражать западной высшей школе. В-третьих, рыночно-экономическая идеология размывает педагогическую и научную этику как и культуру в целом. Но это всё скоро пройдет. Университет же является научным учебным заведением, основа которого - традиционно сложившийся коллектив преподавателей-ученых, научные школы и библиотека. Опыт последних лет ясно показывает, что наша система университетского образования весьма эффективна: уровень подготовки студентов и аспирантов из стран Западной Европы, не говоря уже о студентах из США, значительно ниже, чем уровень наших выпускников. Поэтому нашему Госкомвузу следует подумать не о признании наших дипломов в иностранных государствах, а о развитии и совершенствовании отечественной университетской традиции и о статусе российского университета, который должен соответствовать высокому уровню науки и преподавания в учебном заведении, претендующем на такой статус. Хотелось бы быть уверенным, что мы готовим специалистов для России, а не для Америки. Будущее университетского образования во многом зависит от средней школы, и уже всё возрастающий уровень подготовки абитуриентов требует существенного осложнения и усовершенствования университетских программ.

- *Считаете ли Вы, что образование в вузах должно оставаться исключительно светским?*

- Мне кажется, что у нас должна развиваться система православных высших учебных заведений, не только принадлежащих Русской Православной Церкви, но и государственных. Более того, образование не должно и не может сводиться к "предоставлению информационных услуг". Задача университетского образования заключается в подготовке и воспитании образованного человека, способного к творческой деятельности. Условие творчества - цельность личности. Без веры и без религиозной культуры личность не может оставаться цельной. Спрашивается, как же быть с ответственностью университетского преподавателя и всякого педагога за будущее молодых людей, которые вверили себя его попечению?

- Должно быть, существует и иная опасность - рационализация богословия, стремление понять веру умом, а не сердцем?

- Правда ваша, такая опасность существует. Но без сердца и веры ничто невозможно. Если ученый не верует в существование Истины, то как он может заниматься наукой? Ведь всякий научный результат, по самому определению науки - заблуждение, ошибка, которая будет исправлена в ходе дальнейших исследований, по мере приближения к Истине. На этом положении стоит научная эпистемология. Если художник не верит в Красоту, то он не художник, а шарлатан. Если юрист не верует в Правду, то он прислужник "воли господствующего класса" или профессиональный манипулятор словами, зарабатывающий деньги на преступлениях и несчастьях других. Если педагог не верует в Творца и назначение человека - он мелочный торговец знаниями, развратитель юношества, софист. Вера всему основа, и вера идет от сердца.

- С другой стороны, многие считают, что Православие - антиинтеллектуально.

- Вот это - дикая чушь. И происходит она как раз от недостатка образования и от полуинтеллигентности, от плохой университетской выучки и лени мысли. По глубине разработки и по логической выстроенности картины мира и человека святоотеческая литература - высшее достижение человеческого разума. Философии Канта, Гегеля или Шопенгауэра в сравнении с Максимом Исповедником или Иоанном Дамаскиным выглядят облегченными умственными экзерсисами. Иное дело, что мы сами, привыкнув к определенной манере выражения, плохо понимаем и ленимся осваивать это великое наследие мысли. Это относится и к православному Богослужению при нашем собственном эстетическом и всяком другом одичании. Это относится и к православной практической этике при нашем скотском отношении к собственному человеческому достоинству. Что же касается "невежественных старушек", то это еще вопрос, какой духовной культурой они еще владеют и какой культурой владеют их критики, но эти старушки явно не склонны бросать сокровище псам. Православие - истинная, единая, апостольская, вселенская вера, и культура Православия вполне соответствует его содержанию, являясь высшей формой религиозной культуры человечества. Именно эта культура лежит в основе науки, искусства, права, техники, государственного строительства, потому что вся история европейской мысли есть история более или менее успешной частной разработки того комплекса идей и догматических положений, который сложился с первого по восьмой века. Об этом нам не следует забывать в сознании нашего невежества, недостойнства и того громадного пути духовного образования, который каждому из нас нужно пройти, чтобы освоить православную культуру.

- А как Вы пришли к вере?

- Я был крещен, когда мне было три месяца от роду, - так и пришел. Дядя-крестный, как мне рассказывали, носил меня вокруг купели, хромая на протезе, в пробитой осколками шинели, в которой был ранен на фронте, - другой одежды у него не было. Рядом были мои родители и их школьные друзья, вернувшиеся с войны и надевшие по этому случаю боевые ордена. Потом было всё другое - пионерское детство, комсомольская юность, но от партийной зрелости Господь меня спас посредством моих старших товарищей и коллег, за что сегодня я им искренне

признателен и благодарен. Я говорю это без всякой иронии, и вот почему. Нужно понимать высокое достоинство наших родителей и старших. Их так называемый атеизм и так называемое неверие были своего рода жертвой за други своя. Чтобы иметь возможность принимать решения, чтобы защитить наше духовное достояние, чтобы даже не дать физически погибнуть Церкви и вере, все они - и духовные, и светские люди - шли на различного рода и различной степени заявления и компромиссы. И им удалось, несмотря ни на что, сохранить Русскую Православную Церковь, русскую культуру, русскую государственность, сохранить ценою собственных жизней и собственного духовного благополучия.

- *Видимо, в этом был Промысл Божий..*

- Да. Они были орудием Промысла, и Бог им Судья. Надо быть натуральным эмигрантом из упорно бурбонствующих, которые ничего не поняли и ничему не научились, чтобы осуждать Патриарха Сергия, и надо быть натуральным власовцем, чтобы обвинять тех, кто защищал свою Родину вместе со Сталиным. Мне приходилось слышать рассказы солдат армии Власова, товарищей отца, которые вернулись из заключения, оплатив страшную цену предательства своего командира. Но иное дело - наши родители, иное дело - мы сами. В отличие от моего отца, я не делал истории, а безответственно жил в ней. Я ничем не жертвовал и ничем не рисковал для моей веры, моих убеждений и моих жизненных целей. Мои отец и мать не увлекались соблазнительными учениями в виде астрологии, дикой мистики или индийских философий, не ударялись в протестантскую этику, чуждаясь всего этого как нравственной грязи и духовного идиотизма. И в этом главном, может быть, смысле они были куда более православными людьми, чем я. Иное дело, что входить в Церковь непросто, особенно для людей моего поколения.

- *Почему непросто?*

- Трудность в том, что мы по-интеллигентски дики и бескультурны - самые настоящие варвары с высшим образованием и учеными степенями. Мы боимся показаться невеждами и умствуем о вере, хотя не знаем обычных молитв, мы боимся подойти к священнику и обеспокоить его, как будто он партийное начальство, мы стесняемся перекреститься, потому что ничего не делаем просто, а всё с вывертом, оглядываясь на окружающих и боясь показаться смешными. С другой стороны, большинство людей верует, что бытие определяет сознание, ну что хочешь - то и делай, прямо по Марксу. И поскольку это вбито с детского сада, со школы, с института, то вот эти общие места, как говорят риторика, стереотипы, бывают безумно трудны. Этим часто объясняются психологические, культурно-психологические мотивы того, что люди идут в разного рода секты, вместо того чтобы идти в истинную религию. А православная жизнь, православный обряд требуют достаточно высокой культуры от человека, достаточно основательного понимания предмета. Ведь вообще быть православным достаточно трудно. Православие - христианство без облегчения жизни, тогда как все другие христианские конфессии облегчают жизнь человеку. Католику жить легче, потому что он грехи все может посчитать: сколько сделал хорошего, сколько сделал плохого, ну и жизнь как некоторый счет получается. Протестант вообще себя чувствует очень хорошим, деятельным человеком. Ему и исповедоваться не надо, ему достаточно того, что он признаёт веру во Христа. А православному жить трудно, потому что у православного нет, скажем, этики как таковой, нет этической

системы, и человек сам должен думать о своих грехах и каяться в этих грехах. Православному мучительно трудно себя осознавать в жизни, потому что он всё время осознаёт себя человеком весьма и весьма несовершенным, в числе кающихся, недобродетельных. Это требует такого духовного напряжения, к которому люди моего возраста, старшего возраста, просто не привыкли. Но это наши трудности, которые, надеюсь, мы успеем преодолеть за оставшийся нам отрезок жизни в этом мире. К великому счастью, вы, молодые, в состоянии думать и чувствовать иначе. Общество наше духовно кристаллизуется, становясь русским обществом, и я верю в его будущее, потому что верю в его исторический разум, ведь быть русским на деле значит быть православным.

С А.А.Валковым беседовала студентка МГУ Ксения Коренчук

Дипломаты в Академии

В Малом актовом зале МДА 1 июня 1997 года состоялся круглый стол на тему «Церковь и международные отношения. Духовная школа и университет в меняющемся мире», в котором приняли участие преподаватели и студенты Московского государственного института международных отношений.

С идеей проведения подобного круглого стола выступила редакция студенческого журнала Московской Духовной Академии и Семинарии «Встреча», сотрудники которой 25 марта посетили МГИМО. В свою очередь преподаватели и студенты МГИМО нашли для себя необходимым познакомиться с одним из старейших учебных заведений Московского Патриархата.

Со стороны гостей в работе круглого стола принимали участие проректор по учебной части Виктор Борисович Кириллов, заведующий кафедрой философии Алексей Викторович Шестопал, заведующий кафедрой мировой литературы и культуры Юрий Павлович Симонов, а также преподаватели и большое число студентов МГИМО.

В начале встречи секретарь Ученого совета Московской Духовной Академии архимандрит Платон (Игумнов), обратившись к собравшимся, сказал: «Происходящее сегодня событие является подтверждением того, что преодолевается барьер отчужденности между Церковью и обществом, и общество начинает признавать ценность Церкви, ее традицию, ее спасительное служение миру. В свое время Владимир Сергеевич Соловьев говорил о том, что произошел разрыв между ценностями культуры и ценностями христианской веры. Но Соловьев верил, что этот разрыв является временным, что он будет преодолен, что мир должен прийти к идее Церкви, а Церковь должна освятить все достижения культуры, всякую человеческую деятельность и каждую личность, ибо для того Церковь и включена в поток человеческой истории, чтобы быть соотносительной всему богоспасаемому человечеству, чтобы освящать и спасать весь окружающий мир, все аспекты бытия... Я надеюсь, что эта встреча позволит более ясно осознать миссию Церкви в мире, потому что церковное присутствие за рубежом является частью нашего русского присутствия в зарубежных странах... Церковь - часть нашей действительности. Церковь, как говорил протоиерей Георгий Флоровский, - это не тихая пристань для усталых и разочарованных душ, а это сила, духовно освящающая и духовно преображающая мир».

В своем ответном слове проректор МГИМО В.Б.Кириллов, поблагодарив за приглашение на круглый стол в стены Духовной школы, сказал, что «тот трагический раздел, который расколол в свое время русскую культуру, науку и

особенно русское образование, отделив их от Церкви, на самом деле сейчас хотя еще и не преодолен, но нужно предпринимать решительные шаги, чтобы достигнуть того момента, когда оба эти потока: и поток образовательный, поток научный, и поток духовный, поток нравственный, объединятся к нашей общей радости, к нашему общему торжеству, к торжеству и России как православной державы».

После вступительных речей были заслушаны доклады студентов МДА, посвященные миссионерской деятельности Русской Православной Церкви за пределами России. Священник Дионисий Поздняев в своем докладе «Русская православная миссия в Китае» рассказал об истории возникновения русской миссии на территории сопредельного нам Китая и о труде ее миссионеров, а также упомянул о своем личном опыте общения и взаимодействия с Российским посольством в этой стране. Отец Дионисий в своем докладе рассказал о том, что в 1995 году Президентом Российской Федерации было подписано положение «О посольстве Российской Федерации», в котором говорится о том, что «формирование религиозных структур в пределах посольств не допускается», и поэтому сегодня приходится каким-то образом искать компромиссы. «В посольстве мне многократно приходилось убеждаться в том, что это - вопрос, требующий быстрого решения, - сказал о.Дионисий. - Я думаю, что многих ошибок советской дипломатии во взаимоотношениях с Китаем можно было избежать, если бы можно было учесть опыт русской духовной миссии, ее дипломатической деятельности, ее принципов, потому что миссия на протяжении 150 лет обеспечивала то, что сейчас называют национальной безопасностью России».

Истории сотрудничества Русской Православной Церкви и МИДа России коснулся в своем докладе «Русские посольские церкви» студент Духовной Академии Игорь Выжанов, выпускник МГИМО 1993 года. По мысли докладчика, в участии Церкви в международных отношениях есть и чисто практический аспект: «Мы не можем ожидать какого-либо уважительного отношения со стороны наших зарубежных партнеров, если мы не уважаем самих себя, т.е. если мы не знаем своей истории, культуры, своей веры». Относительно трудностей, с которыми приходится сталкиваться ныне священнослужителям при организации посольских церквей на территориях дипломатических представительств России, докладчик высказал убеждение, что, если «будут верующие дипломаты, будут и посольские церкви несмотря на разные циркуляры сверху. Если будет это глубинное движение снизу, его не удастся никак остановить».

Центральными, как и предполагалось, стали выступления преподавателей МДА и МГИМО, посвященные теме взаимоотношения Церкви и государства. Достаточно острым и, наверное, провоцирующим к открытому диалогу было выступление преподавателя МДА Н.К.Гаврюшина «Православная Церковь и Русское государство». По мнению докладчика, само понятие Церкви, к которому сегодня апеллируют не только богословы, но и многие политики, достаточно широко трактуется в истории человеческой культуры. Наверное, не секрет, что для государственного мышления любого чиновника удобнее мыслить Церковь лишь как иерархию, как «прозрачно управляемый некоторый инструмент», и иной взгляд на Церковь со стороны человека государственно ориентированного иногда встречает недостаточное понимание.

Касаясь истории возникновения и формирования русской государственности, Н.К.Гаврюшин сказал: «В отличие от целого ряда других государственных образований и наций, в истории Руси дело складывалось таким образом, что по существу русскую нацию созидал церковный язык (греч. *этнос* - народ)».

Таким образом, русское государство по своей идее должно служить тому самому народу, который его созидал, однако история свидетельствует о том, что отношения между Церковью и государством не всегда были безоблачными, и самый яркий пример тому - церковный раскол XVII века. Когда сегодня с ностальгией вспоминают эпоху почти полной симфонии государства и Церкви, когда церковные институты были просто включены в государственную систему, необходимо помнить и о том, что именно в это время у нас и было порождено на этой святой земле и среди народа Божия очень много людей неверующих как из среды духовных школ, так и из среды университетов. «Это должно быть для нас уроком. Церковно-государственная симфония отнюдь не обязательно - в том её понимании, в котором она осуществлялась - обеспечивает самую главную задачу Церкви».

Николай Константинович Гаврюшин указал на то, что среди самих православных людей существует достаточно пестрое многообразие религиозного сознания, и многие по-разному понимают Православие, роль и место священника в жизни православного христианина. «Не секрет, что как в сфере светской есть и достаточно политически активны приватизаторы государственной собственности, так не секрет, что и в сфере церковной есть люди, которые, может быть, не откровенно, а, так сказать, прикровенно, но живут идеей приватизации благодати, приватизации богообщения... Такое сознание соответствует явлению, которое называется клерикализмом. Клерикализм - это не только явление Западной Церкви, клерикализм есть и у нас, и у нас он опасен особенно тем, что он всегда рядится в самые церковные одежды, всегда является самым что ни на есть благодетелем традиции, но по сути своей он является первейшим и страшнейшим врагом Церкви... Клерикализм создаёт в обществе, тянущемся к Церкви, своего рода синдром «запуганного Православия», которое живет в мире, окруженном со всех сторон врагами... «Запуганное Православие», которое совершенно, как мне кажется, не соответствует духу прежде всего тех же самых Московских Духовных школ, приобретает сегодня некоторую социальную активность, а эта активность косвенно ударяет, между прочим, и по нашим международным отношениям. Христианство, в основе сознания которого лежит вера во Христа, молившегося за своих врагов, апостольское христианство, которое все-таки посылало апостолов к язычникам, людям самых разных верований, оно с этим состоянием запуганности совершенно несовместимо...

Воздействие русской церковной традиции, Русской Церкви через самых различных ее чад на мировую культуру и частью на мировую политику осуществлялось иногда не очень явно. Через тех же философов, писателей и сегодня у нас есть очень большой потенциал нахождения созвучных нам традиций, имен в тех гражданских сообществах, которые определяют в какой-то мере политику и умонастроение в этих странах. Но именно в этом духовном плане до сих пор наша дипломатия в значительной степени была не вооружена, и эта ее невооруженность была связана с тем, что вот эту восприимчивость к другим культурам, умение найти в них нечто созвучное Православию и в то же время очень четко показать различия, расхождения этих культур с подлинным Православием, это мы несколько потеряли...

Сегодня задача заключается в том, чтобы этот утраченный потенциал восстановить совместными усилиями».

Данное выступление вызвало большой интерес среди студентов и преподавателей МГИМО. Подобный взгляд на Православие, на взаимоотношения Церкви и государства, а также на внутрицерковные проблемы, достаточно знакомый и часто обсуждаемый в Духовной школе, оказался, наверное, вполне неожиданным

для гостей. «Ваше выступление как-то неожиданно для меня прозвучало, - сказал проректор МГИМО В.Б.Кириллов, - потому что я привык считать, что такие определения, как «запуганное Православие» или «приватизация благодати» в стенах Духовных школ просто немыслимы. Что же, это хорошо. Это говорит о том, что, видимо, не только мы не стоим на месте, но не стоит на месте и духовное образование».

Профессор кафедры философии МГИМО Владимир Сергеевич Глаголев выступил с докладом на тему: «Единение народа: Церковь и Государство». «Можно обсуждать проблемы сотрудничества государства и Церкви, - сказал В.С.Глаголев, - и периодически создавать новые мифологемы, то есть новые построения, которые могут быть теоретически увлекательными, перспективными, но в конечном счете ничем не могут кончиться, потому что изначально они нежизненны». В подтверждение своей мысли докладчик привел пример В.С.Соловьева с его неудавшейся идеей объединения светской и духовной власти в лице русского императора и римского папы. Однако Церковь и государство совместными усилиями должны объединять народ для решения насущных проблем современности. «Возникает вопрос, вокруг каких целей, вокруг каких задач можно сегодня маломальски объединить народ. Можно, конечно, сформулировать цели и ценности Русской Православной Церкви. Они действительно ориентированы на 80 % населения России, но остается еще 20 % населения, которые явно не ориентированы на эти цели и эти интересы. Конфессиональная сплоченность этих 20 %, учитывая мусульманский фактор, в общем-то более высока, чем сплоченность населения, традиционно исповедующего Православие». Сейчас перед населением нашей страны стоит проблема выживания. В.С.Глаголев привел печальную статистику, согласно которой уровень смертности населения России намного превышает соответствующие показатели рождаемости. Мы просто оказались перед угрозой полного вымирания. «Я полагаю, что сегодня первоочередная задача как внешнеполитических усилий нашей страны, так и внутривнутриполитической деятельности нашего государства, в решении которой посылно должен принимать участие каждый честный человек, верит ли он в Иисуса Христа по православному, по католическому или по протестантскому обряду, верит ли он в Магомета и т.д., это уже, видимо, детали, есть задача выживания народа, задача сбережения народа».

К сожалению, данное выступление осталось без внимания и должной оценки. Речь профессора А.И.Осипова, затронувшего в связи с этим докладом проблему смысла жизни, не получила должного развития, ибо обеденный перерыв прервал начинавшуюся было дискуссию.

Мы остановили свое внимание на докладе В.С.Глаголева не случайно. При всем расположении к Православной Церкви выводы профессора МГИМО были достаточно показательны и весьма прозрачны.

Не нужно большого усилия ума, чтобы понять, что для Русской Православной Церкви сегодня в России отведено место далеко не такое, какое она, наверное, хотела и должна была бы занять. И беда здесь, видимо, не только в том, что какие-то политические силы мешают этому. «Кто-то однажды заметил полушутя, - писал протоиерей Александр Шмеман, - что наши греческие братья и доселе не ведают, что Константинополь взят турками и с тех пор зовется Стамбулом. Это замечание *mutatis mutandis* (лат. - с надлежащими изменениями) относится сегодня к подавляющему большинству православных, где бы они ни находились». Слепота и беспомощность, с которой порой православный христианин воспринимает окружающую его действительность, имеют своей причиной не только «бурю» 1917 года. Наверное, именно духовная и интеллектуальная лень мешают

задуматься о том, что такое Святое Православие и чем оно является для каждого из нас, замыкается ли оно лишь на личном благочестии или обязывает к чему-то большему. Пока наши коллеги из МГИМО предлагают для Русской Православной Церкви план реализации ее потенциала во благо родного Отечества, наверное, не лишним будет задуматься о том, возможно ли для шестой части света, так скажем, «парламентским путем» составить и реализовать программу по возрождению государства. Думается, нужно обратиться к тысячелетнему опыту русской государственности, к нашей истории и культуре, чтобы понять, что именно создало единство и бытие русского народа и какова была роль Церкви в этом процессе. Пожалуй, следуя таким путем, мы можем избежать создания новых мифологем. Если же наш кругозор будет ограничен только эпохой уже «восьмидесятилетнего кошмара», а о своей истории, культуре, религиозном сознании наших предков мы будем судить по политизированной литературе или заведомо ангажированным сообщениям средств массовой информации, тогда ничего хорошего ожидать не придется.

Легко понять, что от решения данных проблем не свободны ни Духовные школы, ни университет, ибо от них во многом зависит, в каком направлении и с каким содержанием будет происходить формирование сознания их студентов - будущего нашего государства, и прошедший круглый стол в стенах Московской Духовной Академии еще одно тому подтверждение. Эта встреча показала, что преподаватели и студенты МГИМО готовы обсуждать общие для нас вопросы, хотят ближе познакомиться с Православием, с его пониманием мира и бытия человека в этом мире. Очевидно, это неспроста интерес. Проректор по учебной части МГИМО В.Б.Кириллов заверил собравшихся, что будет содействовать введению в университете факультативного курса по истории Православия.

Нужно сказать, эта встреча была необходима и для нас, студентов Духовной школы, ибо в процессе общения человек познает самого себя, всё, что было накоплено прежде, подвергается жесткому критическому анализу. Теоретические навыки, полученные во время занятий, сталкиваются с практическим их применением, выявляют естественные недостатки, что-то прежде, казалось бы, важное оказывается недостаточным, требующим дополнительного усилия ума и сердца. Студенты светского вуза - это часть нашей будущей паствы, а знать, чем она живет, какие проблемы ее волнуют и что она ждет от Церкви, есть долг пастыря.

В заключение круглого стола собравшиеся выразили желание вновь собраться вместе, теперь уже осенью, в стенах Московского Государственного Университета и продолжить начатые собеседования.

Елисеев Сергей, II курс МДА



**ПОЖЕРТВОВАНИЯ В ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ФОНД
"БРАТСКОГО ВЕСТНИКА"
ПРОСИМ НАПРАВЛЯТЬ НА СЧЕТ :
"BRATSTWO" - "VESTNIK"
Konto 23001896 BLZ 512 500 000
Tanus-Sparkasse Bad Homburg v.d.H.**



Конференция в Дубне

2 октября в Дубне состоялась VIII Международная конференция «Наука, философия, религия», организованная Объединенным институтом ядерных исследований (ОИЯИ). По традиции на конференции присутствовал профессор Московской Духовной Академии А.И.Осипов с группой студентов МДА.

Открыли конференцию директор ОИЯИ В.Г.Кадышевский и проф. А.И.Осипов. После них выступил В.А.Никитин (ОИЯИ), доклад которого «Наука и мировоззрение: антропный принцип» имел целью представить точность и целесообразность мироустройства в качестве научного доказательства бытия Божия. Следующим докладчиком был В.Л.Аксенов (ОИЯИ). Его яркое, насыщенное свежей научной информацией выступление, посвященное «материалу XX века» - фулерену, затрагивало серьезный мировоззренческий вопрос: «Неожиданность открытий - что это? Переход количества в качество или указание Высшего Разума?» Последний доклад первой части конференции - «Эволюционная теория на рубеже третьего тысячелетия» был зачитан профессором А.П.Акифьевым (МИФИ). В присущей ему экспрессивной манере проф. Акифьев возвестил крах дарвинизма и осудил митрополита Смоленского Кирилла (Гундяева) за то, что тот снял с ученых ответственность за создание теории эволюции, пообещав, что «Господь на Страшном Суде за это не спросит». «Обязательно спросит, - заверил профессор, - пусть помнят об этом».

Вслед за докладчиками выступили несколько материалистически настроенных оппонентов, подвергших резкой критике религиозные воззрения на науку выступавших прежде ученых. Так, проф. Ермилов (ОИЯИ) заявил: «Попытка Никитина вытянуть из физики Бога - это невозможно. Научных сотрудников, ставящих Бога на место естественных причин, надо увольнять». «Религия и наука - вещи несовместимые», - утверждал проф. В.Г.Соловьев (ОИЯИ). После обеденного перерыва были прочитаны доклады В.Н.Первушина «Физика на рубеже третьего тысячелетия» и священника Кирилла Копейкина (СПБДА) - «Физика на рубеже метафизики». Религиозная ориентация этих докладов окончательно вывела из себя атеистическую оппозицию, представители которой стали демонстративно переговариваться между собой и прерывать докладчиков язвительными, ироническими репликами. Так, А.А.Тяпкин (ОИЯИ) подверг сомнению научную компетентность В.Н.Первушина, обвинив его в неумении различить поле от волновой функции. <...>

С заключительным докладом выступил согласно традиции А.И.Осипов. Непокойная обстановка в зале, заносчивые придирки «старой гвардии» физиков-материалистов и воинственные отповеди на них А.П.Акифьева помешали проф. Осипову на этот раз развернуться во всю мощь его ораторского дарования. Тем не менее, его риторическое мастерство получило всеобщее признание. Особое воздействие на аудиторию оказали его слова: «Православная Церковь учит: крещен человек или не крещен - только жизнь не по совести может привести к тому, что он погибнет». <...>

Был произведен обмен определенной информацией, но главное - взаимопонимание - не было достигнуто. Об этом свидетельствовали и взаимные «дружеские» пожелания оппонентов: атеисты просили православных впредь быть менее агрессивными, а православные советовали атеистам стать более культурными.

Дмитрий Предин, III курс МДА

Круглый стол в МГУ

1 октября в здании 2-го гуманитарного корпуса МГУ в рамках научно-дискуссионной программы «Россия: слово, философия, культура», инициаторами которой выступают студенческие православные издания «Встреча», «Фома» и «Татьянин День», состоялся круглый стол на тему: «Студент и Церковь». Главный редактор газеты «Татьянин День» Владислав Томачинский был непосредственным организатором этого мероприятия и выступал на нем в качестве ведущего. Ему ассистировал Владимир Легойда - соредатор журнала «Фома», который возглавлял группу студентов МГИМО, прибывших на встречу.

Несмотря на холод, царивший в аудитории по причине отсутствия отопления, встреча оказалась весьма теплой, а диалог вполне откровенным, так как большинство собравшихся составляли православные студенты, которым всегда приятно пообщаться друг с другом и есть о чем поговорить. Впрочем, были, конечно, и сомневающиеся, и неопределившиеся, и просто неверующие, и потому нельзя сказать, что круглый стол проходил совершенно без споров.

В частности, довольно оживленную дискуссию вызвал вопрос о необходимости иметь при учебных заведениях домовые церкви. В Москве, как известно, пока что имеется единственный прецедент существования домового храма при вузе - это церковь святой мученицы Татианы в МГУ. Выяснилось, что значительная часть пришедших никогда не бывала в этом храме, а некоторые даже впервые услышали о нем. В целом, была признана и необходимость, и оправданность существования подобных церквей при вузах, ведь именно эти храмы должны быть местом молитвы и духовного общения верующих студентов.

Обсуждался вопрос о роли и значении церковной и, в частности, студенческой прессы в жизни современного общества. Было высказано мнение, что издания, подобные вышеупомянутым «Встрече», «Фоме» и «ТД», необходимы как альтернатива тому потоку грязной и лживой информации, который обрушился в наше время на неискушенных в духовной жизни людей.

И что особенно важно, ребята спокойно и доверительно делились своим - пусть небольшим - опытом духовной жизни. Студенты Академии и Семинарии, а большинство из прибывших на встречу являлись сами по преимуществу выпускниками московских вузов, рассказали о тех трудностях, которые они испытали при переходе от светского образования к духовному.

На встрече было объявлено, что журнал «Встреча» уже с октября начинает реализацию программы «Открытые дни Московской Духовной Академии», благодаря которой учащаяся молодежь сможет приехать в Академию, встретиться с ее профессорами и познакомиться с жизнью студентов.

В целом, присутствующие остались довольны встречей, но, подводя итоги, нельзя уйти от некоторой критики относительно организации круглого стола. Информация о его проведении не всегда находила своего адресата - на многих факультетах студенты ничего не знали об этом мероприятии, а те, кто все-таки пришел, как выяснилось, узнали о нем совершенно случайно. К сожалению, весьма ощутительно сказывалось и отсутствие четкой программы круглого стола. Но в то же время, встреча прошла столь интересно и насыщено, что в заключение было высказано пожелание о более частом проведении подобных мероприятий не только в МГУ, МГИМО и МДА, но и в других вузах Москвы.

Дмитрий Мусеев, I курс МДА

ЗОЛОТО ОТ БАНКА

Купола и иконостас строящегося в Калининграде кафедрального собора Христа Спасителя так же, как и одноименного храма в Москве, будут покрыты золотом, пожертвованным СБС-АГРО Православной Церкви. Такое решение принял совет директоров этой крупнейшей банковской группы. Всего на эти цели будет выделено 30 кг благородного металла. На покрытие куполов, крестов и внутреннее убранство воссоздаваемого в российской столице храма Христа Спасителя СБС-АГРО передал 53 кг золота. Среди последних пожертвований - целевой взнос в размере 1 млн. 145 тысяч деноминированных рублей на воссоздание бронзового шатра главного иконостаса храма.

Решение о возведении в Калининграде главного православного храма области было принято священноначалием Калининградско-Смоленской епархии в 1993 году. Позже был проведен конкурс эскизных проектов, победителем которого оказался местный архитектор Олег Копылов.

После утверждения проекта митрополитом Калининградским и Смоленским Кириллом 23 июня 1996 года состоялась символическая закладка собора, в которой принял участие Президент России Борис Ельцин.

Собор строится в центре Калининграда. Это будет величественное архитектурное сооружение, вмещающее в себя до трех тысяч верующих и увенчанное пятью золатыми куполами, самый высокий из которых достигнет 67-метровой высоты. В соборе, который станет центром духовной и культурно-просветительской жизни области разместятся воскресная школа, конференц-зал, библиотека, трапезная и т.д. Возведение собора в области расценивают как вклад в становление российской государственности на берегах Балтики и в торжества по поводу 2000-летия Рождества Христова.

СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

"ПРАВОСЛАВИЕ В БАВАРИИ"

20 января 1998 года Баварское Телевидение показало подготовленный Клаусом Зингером документальный фильм «Православие в Баварии». В фильме подробно продемонстрировано образование в 1828 году греческого прихода Церкви при церкви Христа Спасителя (Salvatorkirche) в Мюнхене. Начало русского церковного "присутствия" в Баварии показано на примере создания братской церкви в Бад-Киссингене, заложенной ровно сто лет назад. Особенный интерес телезрителей вызвали высказывания архиепископа Берлинского и Германского Зарубежной Церкви Марка, который (в переводе с немецкого) дал следующую оценку положения Церкви в России:

Внешняя картина изменилась. Но следует заметить, или может быть выразить неудовлетворение, что как на чисто государственном, так и на церковном уровне круг лиц располагающих властью, по существу остался тем же. Это значит, что изменились известные предпосылки, но лица, претворяющие их в жизнь, остались те, которые ранее выполняли иные дела, и

